
ZVOZ V PRVIH TREH MESECIH

Presenetljivo
manjši kot lani!

V zadnjih nekaj letih ni dokumenta (ravni lahko poljubno izbirate
od občinske do zvezne), v katerem ne bi vsaj nekajkrat z velikimi
črkami in nekaj klicaji zapisali nujo po vse večjem izvozu, zlasti za
prepotrebne zelene bankovce - trdo valuto. Nič čudnega, da tudi v
letu 1983 pozorno spremljamo uresničevanje te ključne naloge
našega gospodarstva, ki ni pomembna le zaradi prinašanja deviz,
ampak morda še bolj zato, ker sili proizvajalce in izvoznike v prilaga-
janje ostri konkurenci in hudim zahtevam svetovnega trga. Poveče-
vanje produktivnosti, odprava malomarnosti in redoljubnost pri delu
so posredne posledice našega izvoza, ki laKko precej prispevajo k
težko pričakovani ustalitvi in s tem napovedi boljših časov našega
gospodarstva.

Kakšni so rezultati ekonomskih odnosov s tujino v prvih treh
mesecih letos? Za Bežigradom smo že kar navajeni visokih številk
pri preseganju planov in rezultatov iz prejšnjih obdobij, zato je
naslednji podatek nekoliko bolj presenetljiv, ne pa čisto nepričako-
van: po podatkih Narodne banke se je v prvih treh mesecih letos v
primerjavi z enakim obdobjem lani izvoz zmanjšal za 9 indeksnih
točk, za konvertibilno območje pa za 7. Med izvozniki, ki so lani v
prvem četrtletju dosegli nad milijon dinarjev izvoza, se letos še niso
pojaviii Ljubljanske mlekarne TOZD Marketing. Smelt Gradnja indu-
strijsk-h objektov, DO IZIP TOZD Projektivni biro in ZRMK TOZD
Strojniit^o V štirih organizacijah se je delež konvertibilnega v
celotnc .• izvozu v prvem četrtletju letos v primerjavi z letom 1982
znižai \ : i'ergoinvestovi Tovarni transformatorjev, v DO IZIP TOZD
InženiriiK izvoz-uvoz, Petrol Ljubljana 00 Trgovina na debelo,
Belinka TO2D Proizvodnja perspojin.

Na čelu lestvice največjih izvoznikov na konvertibilno področje je
v prvem četrtletju premočno Mercator Mednarodna trgovina TOZ

Šlovenija sadje -Zunanja trgovina Ljubljana (340 milijonov dinarjev
izvoza po tečaju 63,40 din za dolar -.67 odstotkov več kot v enakem
Obdobju lani) pred Lesnino TOZD Zunanja trgovina (75 milijonov ali
trikrat več kot v enakem obdobju lani), Mercatorjem Mednarodna
trgovina TOZD Contal Ljubljana (72 milijonov din - 71 odstotkov
več), sledi Mladinska knjiga TOZD Tiskarna (45 milijonov din, 14
odstotno povečanje) in DO Emond TOZD Elektromontaža (42,01111)0-
nov din ali 17 odstotkov manj kot v enakem obdobju lani).

Pri izvozu na klirinško območje prednjačijo UNIS TOS Savlje,
Energoinvestova Tovarna transformatorjev in Belinka TOZD To-
varna perspojin.

Uvoz blaga je ostal na enaki ravni kot lani, spremenila se je
struktura: za 5 odstotkov manj so bežigrajske organizacije nakupile
na zahodnem tržišču in zato podvojile uvoz s klirinškega območja.
ki ima kljub temu v celotnem uvozu še vedno silno skromen, ko-
majda desetodstotni delež. lnex Adria aviopromet je potrošila 1.2
milijarde konvertibilnih dinarjev, Petrol DO Trgovina na debelo
skoraj 800 milijonov, Mercator Mednarodna trgovina TOZD Slove-
nija sadje Zunanja trgovina pa 223 milijonov dinarjev. S klirinškega
območja je največ uvažala Elektrotehna - DO Jugotehnika TOZD
Elgro Ljubljana.

Resolucijskih določil v zunanji trgovini ne dosegamo. Razlogov je
več, iskati pa jih ni treba samo v organizacijah združenega dela, ki v
veliki večini dobro razumejo potrebo po izvozu in se odpravljajo na
tuje, tudi na račun manjšega dohodka. Hkrati pa upravičeno sprašu-
jejo, kaj je s stimulacijami za izvoz, saj redno izplačujejo le republi-
ške, o zveznih pa ni ne duha ne sluha. Da se od obljub ne da živeli, je
že stara in dolgo znana misel. Nestimulativno pa je na rast izvoza
vplivala tudi neizdelanost meril za določanje dela deviz, ki ostane
izvoznicam - tudi ta zamuda povzroča precej slabe volje in vroče
krvi.

Naš izvršni svet redno spremlja gibanja na področju zunanje
trgovine. Izdelal je tudi kvalitetno analizo planov bežigrajskih orga-
nizacij, ki kaže, na kakšen način in v kolikšni meri bomo uresničili
zlasti 18 odstotno rast konvertibilnega izvoza, ki smo jo za letos
zapisali v resoluciji. Podatki o prvem četrtletju potrjujejo predvide-
vanja analize: težko bo, ne pa nemogoče.

S. D. .


